



# 被提名为美军中央司令部司令人选,曾因说“杀人有趣”挨批 “马大嘴”未上任即成焦点

□据 新华社《中国日报》

美国国防部8日宣布,将提名美军联合部队司令部司令、四星上将詹姆斯·马蒂斯出任美军中央司令部司令,统领美国在阿富汗和伊拉克的战争。与上月因失言被美国总统奥巴马解职的前驻阿美军司令官麦克里斯特尔一样,马蒂斯也有因为大嘴被拍砖的记录。

## A 出任“最光荣也最艰巨的职位”?

美国国防部长盖茨8日说,他将建议马蒂斯出任中央司令部司令,总揽伊拉克与阿富汗两个战场的指挥。任命还需奥巴马提名、参议院批准。

如获批准,马蒂斯将取代彼得雷乌斯,成为中央司令部司令,出任这个被称为美军“最光荣也最艰巨的职位”。彼得雷乌斯上周已获批成为驻阿富汗美军司令。

今年6月下旬,美国《滚石》杂志刊出一篇访谈,其中,前驻阿美军司令麦克里斯特尔口无遮拦,指名道姓批评了美国副总统拜登等政要,引起轩然大波。

当人们还在猜测奥巴马是否会开了麦克里斯特尔的时候,有声音说马蒂斯是麦的接班人之一。奥巴马于上月23日接受了麦将军的辞呈。

美军中央司令部负责中东、中亚、南亚和东北非四个辖区,覆盖包括阿富汗、巴基斯坦、伊朗和伊拉克等敏感地区在内的数十个国家,下辖25万军队。

马蒂斯调任后,联合部队司令部司令一职将由驻伊拉克美军司令奥迪尔诺接任。



“大嘴将军”喜欢自己背行囊。

## B “我是好朋友也是坏敌人”

马蒂斯今年59岁,临战指挥经验丰富,是一个擅长应对复杂局面的“智多星”;他有一个不太好听的绰号“疯狗马蒂斯”;他很喜欢引用古罗马将军苏拉的墓志铭:“没有比我更好的朋友,没有比我更坏的敌人。”这简直成了他的口头禅。

马蒂斯1972年入伍后,曾指挥部队参与海湾战争、阿富汗战争和伊拉克战争。他目前指挥的联合部队司令部主要负责联合训练或合作训练,负责为美军转型进行培训。

2004年,马蒂斯领导海军陆战队攻破伊拉克重镇费卢杰,使他声名遐迩。在帮助伊拉克安全部队跟城中武装分子谈判时,马蒂斯也发挥了关键性的作用。

盖茨盛赞马蒂斯具有“令人印象深刻的战略眼光和独立思考

(能力)”。美军参谋长联席会议主席穆伦说,马蒂斯掌管联合司令部时,跟北约盟军之间的互动给他留下深刻印象。

另外,马蒂斯非常认同彼得雷乌斯制订的打击阿富汗反政府武装的策略。

## C 曾经口无遮拦遭上司训斥

出马蒂斯这张“牌”,是合理的打算,但不少美国政治分析师深感意外。

一方面,马蒂斯日前没有像外界推测的那样被任命为海军陆战队司令,有消息说他会选择退役,马蒂斯本人也曾和属下说,

打算“回家种洋葱去”。

另一方面,和“大嘴”麦克里斯特尔一样,马蒂斯也有口无遮拦的坏名声。2005年,马蒂斯还是三星上将。在一次演讲中,他说:“你在阿富汗,总会发现有男人揍他们的老婆,因为她们

没戴面纱。这些男人根本就不是人类……开枪把他们打死非常有趣……有些阿富汗人活该被打死……我喜欢正面交锋,喜欢热闹。”

媒体曝光马蒂斯这番“豪言”后,引发公众强烈不满,马蒂斯

因此被上司喊去教训了一顿。

盖茨这次在宣布美军中央司令部司令人选时说,他已经告诫马蒂斯在上任后注意在公开场合的言论,他相信马蒂斯已“吸取了5年前的教训”,不会再口无遮拦。



□晚综

前几期我们介绍了日军在二战时期使用的“歪把子”轻机枪,尽管日军将其视为“珍宝”,但经过一个时期的使用,这种轻机枪暴露出许多问题,于是日本军方决定研发新型轻机枪取而代之,九六式轻机枪就是在这样的背景下产生的。

九六式轻机枪是日本于1936年研发的,因当年为日本神武纪

### 枪的传奇

## “拐把子”:日本九六式轻机枪

元2596年,故该型机枪年式被确定为九六式。九六式轻机枪在设计及研制过程中有两个最为显著的特点:其一,力图全面改进“歪把子”存在的问题;其二,紧跟当时世界轻武器特别是轻机枪的研制步伐。

在外形特征上,和“歪把子”相比,九六式轻机枪的枪颈改成了小握把,把“歪把子”的大“鱼尾”枪托改成了略小一些的枪托,而且还增加了提把,然而从造型以及整体结

构来看,九六式轻机枪虽然是日军新一代的制式轻机枪,但仍明显带有“歪把子”的特征,所以它又得了个名称“拐把子”。

“拐把子”借鉴了“捷克式”轻机枪的弹匣供弹方式,容弹量为30发,废除了“歪把子”繁琐的弹夹供弹方式。另外,该枪在枪托、瞄具等方面也有所改进。总体来讲,“拐把子”除了承袭“歪把子”的一些特点外,还大量借鉴了“捷克式”的设计理念。

### 前沿观察

## 俄制直升机进五角大楼采购单



□据 新华网

据美国《华尔街日报》近日报道,奥巴马政府最近解除了对俄罗斯国防产品出口公司的禁令,此举可能为俄罗斯飞机迎来一位意外的客户:美国军方。

为了给阿富汗、伊拉克和巴基斯坦的武装力量提供装备,近年来五角大楼一直从包括俄罗斯在内的前冷战对手那里采购直升机和其他军用飞机。其目的是帮助三国重建空军。

2006年,华盛顿对俄罗斯国防产品出口公司进行制裁,因为后者与伊朗有交易。今年5月,为了争取莫斯科支持对伊制裁新方案,奥巴马政府遂解除对俄罗斯国防产品出口公司的禁令。

美国国防部一名发言人说:“2005年(美军中央司令部)进行的分析表明,要满足当时伊拉克、阿富汗和巴基斯坦的作战需求,俄制米-17直升机是最划算的选择。”

米-17直升机运力强大,且用途广泛、容易保养。在过去的几年里,美军已经花掉超过8亿美元来购买米-17直升机。据美国国防部透露,米-17的单机售价在1200万美元左右。

在阿富汗、伊拉克和巴基斯坦的偏远地区,军方主要使用直升机来运输部队和装备,以便和反政府武装作战。

## 俄将购买超过50架五代战机



□据 人民网

俄罗斯国防部有关负责人近日宣布,俄罗斯国防部打算首批购买超过50架五代战斗机T-50。他强调,T-50将从2016年开始服役。根据试验计划,在2010年应当完成完成第二架飞行样机的首飞,在2011年还应有两架试验样机开始飞行。苏霍伊航空控股公司老总米哈伊尔·博格相指出,首批两架飞行样机将进行稳定性、操纵性、强度和空气动力学性能的试验。第三架和第四架飞机将安装客户要求的设备系统。